

新县八里畝镇预祝信阳第22届国际茶文化节圆满成功

活力八里 美丽乡村



茶乡早市



中国传统村落——丁李湾



大地茶业公司生产车间

八里畝镇位于新县东北部,总面积94平方公里,辖11个行政村、1个居委会,总人口27100人。现有高效优质茶园2.8万亩,其中有机茶园1.6万亩,素有“千年茶史、万亩茶园”之美誉,被李德生将军亲笔题名为“中原茶叶第一乡”。

近年来,该镇党委、镇政府把茶叶经济作为支柱产业项目来抓,以茶产业发展为突破口,扶大、扶强、扶优茶产业。巩固茶产业基地,改造传统茶园,拓展新茶园,每年改造老茶园2000亩,发展新茶园1000亩,实现了村村有茶场、户户有茶园目标。大办茶叶企业,引进先进制茶工艺和设备,实现机械化生产,建成了产值5000万元以上茶叶龙头企业1家——新林茶叶有限公司,产值1000万元以上重点企业2家——绿源茶叶有限公司和大地茶叶有限公司,新民等产值100万元以上规模企业7家,实现了全镇年产红、绿干茶110万公斤,产值突破亿元的目标。2007年以来,新林茶叶有限公司连续5年被评为“中国茶叶行业百强企业”。2010年,大地茶叶有限公司被表彰为省“茶产业发展先进企业”。建立和完善了“公司+农户+合作社+基地”的产业集聚群生产模式,发展了新林等茶叶专业合作社5家,会员达1200人,组建了八里畝镇茶叶协会,吸收会员6200人。实施品牌引领战略,整合茶叶资源,利用茶博会等平台,创优了新林玉露、七龙玉叶、大地红等国内外知名品牌,全面提升了茶乡对外形象。2010年,大地茶叶有限公司信阳红荣获“第四届中国(郑州)国际茶叶博览会金奖”。茶叶经济已成为引领镇域经济发展的最大亮点,2013年全镇实现国内生产总值8.77亿元,农业生产总值完成1.85亿元,农民人均纯收入8541元。其中,茶叶收入占农民人均纯收入的70%以上,镇综合经济实力因茶叶增值已由过去的全市第20位跃居第14位。2010年,八里畝镇被河南省表彰为“茶产业发展明星乡镇”。

八里畝镇先后获得国家级环境优美镇、中国民间艺术之乡、省级卫生镇、市级文明村镇等殊荣,南冲村被中央广播电台授予“民歌采风基地”称号,神留桥村丁李湾成功入选首批中国传统村落。



辖区现代化制茶生产线



刘邓大军司令部旧址



河南茶园

新县陈店乡云山茶场预祝信阳第22届国际茶文化节圆满成功

云山茶场 生态名茶

“云山茶场”位于信阳市新县陈店乡磨云山村,鄂豫两省交界处,磨云海拔高度近千米,地处长江淮河分水岭,常年云雾缭绕,因南北气候对流的影响,形成云在山上、山比云高、云随山转、山随云动的自然景观,像一个天然的石磨,此山因此而得名“磨云山”,该村因山而得名。当地滴水岩、雪花山、青山沟地势西北高、东南低,阳光充足,雨量充沛,土壤肥沃,特别适宜茶叶生长,自古就有老茶树,传奇故事版本众多。

历史年代无从考究。

该茶场始建于上世纪50年代,是建国初期在各级党委、政府的支持下,结合相关茶叶专业技术部门的研究意见,依据当地原有古茶的生长状况和品质特色,在原有茶叶的滴水岩、雪花山、青山沟为纵深地带连片发展茶叶,打造出信阳市首批特色的茶叶基地,生产出的茶叶多次获得省、市金奖,具有“茶香冠六情、滋味扬九区”之誉。

云山茶场不仅是信阳市的茶企业典范,还是省、市、县知青教育示范基地,上世纪60至80年代先后有数百名省、市、县知青下乡工作过的地方,从这里走出去一大批优秀人才,这里的艰苦创业的环境和工作经历,为他们在日后走上各个不同的工作岗位打下了不怕吃苦、敢于当先的坚实基础,同时也是在他们的呵护和关心下才有了云山茶场的今天。

近年来,新县陈店乡党委、乡政府以云山茶场为品牌,立足实际,按照“突出重点、典型引路、整体建设、打造精品”的工作思路,

大力发展茶产业,繁荣了乡域经济,促进社会和谐,强化政策措施,形成强大合力,科学制定《陈店乡茶产业发展规划》,把茶产业发展作为农村产业结构调整的重要战略手段,协调乡工商、税务、金融等部门积极服务,大力发展茶产业,全乡现有茶园面积13800亩,茶叶加工厂16个,茶叶合作社8家,年产干茶60万公斤,社会总收入1.2亿元,人均茶叶收入在800元以上,全乡直接从事茶叶生产加工的农民达1200人,茶产业已成为该乡农民增收致富的主渠道。

为更好实施品牌战略,培植龙头产业,扩大企业规模,提高更好的市场战略,该乡党委、乡政府采取政府牵头、企业参与、市场运作方式,该乡外出成功人士曹高峰同志辞退大连河南商会秘书长(法定代表人)职务,回乡成立新县陈店乡云山茶场有限公司,制定管理操作规程,规范茶叶基地建设,提高茶叶质量,高标准改造茶园,发展无公害有机茶。在2012年河南省名优茶评审中,该公司

选送的三种茶样,分别获得河南省名优茶评比信阳毛尖金奖、银奖,公司开发生产的“云山红”茶获得最佳新产品奖,并获得河南省“新名茶”称号。

新县陈店乡云山茶场有限公司在市、县、乡各级党委、政府引导下,以龙头带动、科学管理,逐步形成公司+基地+农户的经营管理模式,在以茶叶支柱产业的基础上,多元化经营,建设现代农业生态园和旅游观光园,为当地区域经济和社会发展作出了贡献。

